Los rayos “infrarrojos”, también conocidos como “luces invisibles”,

fueron descubiertos casualmente en el ano 1800 por el astrénomo

inglés Herschel. Este descubrimiento atrajo un gran interés en su

tiempo, y hoy en dia son utilizados para alarmas antirrobo y otras
muchas aplicaciones.

glés durante el trascurso de uno de sus

ingeniosos experimentos proyecto la luz
solar sobre una pared, haciéndola pasar a tra-
vés de un prisma de cristal para poder obser-
var mejor el espectro luminoso.

En el lejano 1800, el astronomo vy fisico in-

La luz se materializo en un arco iris, que pasaba
del color morado al azul, luego del amarillo al
naranja, y por ultimo al rojo oscuro (ver fig.1).

Posteriormente se establece que el color mo-
rado tiene una longitud de onda que se en-
cuentra entre los 400 y los 430 nanémetros, el
color amarillo una longitud de onda de entre los
575 nandémetros y los 590 metros, mientras que
las ultimas tonalidades del rojos se encuentran
entre los 630 nandmetros y los 760 nanémetros.

Superando el umbral de los 760 nanémetros se
entra en la gama de las luces invisibles, es de-
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cir de los rayos infrarrojos, llegandose a los
1400 nanémetros.

Como los diodos emisores y el transistor re-
ceptor de rayos infrarrojos son faciles de en-
contrar hoy dia, os queremos ensenar ha crear
una sencilla barrera de rayos invisibles.

Gracias a este sencillo circuito es posible rea-
lizar interesantes experimentos como, por
ejemplo, colocar este rayo invisible en un pa-
sillo o en un paso obligado, para provocar el
encendido del relé al paso de una persona que,
alimentado por una sirena, sefalara la presen-
cia del intruso.

Ademas, si posicionamos este rayo invisible
hacia el exterior de la puerta de vuestra casa
0 en un jardin, podemos activar luces por un
tiempo prefijado, abrir una cancela o la puerta
metalica de un garaje.



ESQUEMA ELECTRICO

Como se puede observar un en la fig.12, para
realizar este estadio transmisor hemos utilizado
un integrado NE.555 siglado ICI, que suministra
sobre su pin de salida 3 los impulsos positivos a
un nivel l6gico 1 con pausas a un nivel légico O.

Para determinar el tiempo de duracién del ni-
vel l6gico 1 en milisegundos podemos acudir a
la siguiente formula:

(1.000 : 1.440) x (C2 en microF. x R2 en Kiloohm)

(1.000 : 1.440) x (0,01 x 15) = 0,104 miliseg.

Para determinar el tiempo de la duracion del ni-
vel l6gico 0 en milisegundos utilizando la formula:

(1.000 : 1.440) x (C2 en microF x R1 in Kiloohm)

1.000 : 1.440) x (0,01 x 120) = 0,833 milisec.
Conociendo los tiempos de los dos niveles 16-
gicos 1-0 en milisegundos, podemos calcular
la frecuencia de la sefial en onda cuadrada
usando la formula:

Hertz = 1.000 : (Nivel 1 + Nivel 2)

1.000 : (0,104 + 0,833) = 1.067 Hertz
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Fig.1 si proyectamos sobre una pared la luz solar a través de un prisma
de cristal, veremos que esta compuesta por los colores del arco iris. Por
debajo del Rojo oscuro se encuentran los “rayos invisibles” superando
los 760 nanometros y hasta alcanzar los 14000 nanémetros.
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se ven desde abajo. Debajo, el listado de componentes.

ZTX 601
Fig.2 esquema eléctrico del estadio transmisor siglado LX.1752. A la derecha se reproducen las conexiones del
ricamente son siempre ligeramente diferentes
respecto a los que os encostraréis durante el

integrado NE555 vistas desde arriba, mientras que el diodo emisor TSAL6200 y del darlington NPN tipo ZTX601
Nota: recordad que los valores calculados ted-
montaje, ya que en los calculos no se han apli-

cado de la capacidad parasita y las tolerancias
del condensador C2 y de las resistencias R1-

R1 = 120.000 ohm
R2 = 15.000 ohm

LISTADO DE COMPONENTES TX LX.1752
R2. Realizando varios ejemplos del circuito he-
mos encontrado que el valor de la frecuencia ge-

R3 = 1.000 ohm
nerada se situa entre los 980Hz y los 1090 Hz,

por ello para facilitar la comprension de nuestra

R4 = 100 ohm 1/2 watt
descripcion utilizaremos el valor de 1000 Hz.

C1 = 10 microF. electrolitico
C2 = 10.000 pF poliéster
C3 = 10.000 pF poliéster

C4 = 100.000 pF poliéster
Los impulsos generados por el integrado

C5 = 470 microF electrolitico
DS1 = diodo silicio 1N4148
DS2 = diodo silicio 1N4148
NE.555 y que proceden del pin 3 se utilizan
para pilotar la Base del transistor TR1, un Dar-
lington NPN siglado ZTX.601.

DTX1 = diodo emisor TSAL 6200

DTX2 = diodo emisor TSAL 6200
TR1 = darlington NPN tipo ZTX.601
IC1 = integrado NE.555
En el colector de este transistor hemos conec-
tado en serie dos fotodiodos emisores de ra-
yos infrarrojos TSAL.6200 (ver DTX1-DTX2).
Hemos recurrido al uso de dos fotodiodos, y no
por tanto de uno, para aumentar la potencia del
rayo invisible, estableciéndose una distancia
minima de 5 metros.

Para alimentar el estadio transmisor se necesita

una tensién continua de 12 voltios que puede ex-

traerse directamente de un pequefio alimentador
Gracias a esta capacidad de 5 metros tenemos

la posibilidad de proteger amplias habitaciones,
largos pasillos, garajes o jardines, aprovechando

estabilizado, aunque también se puede utilizar una
las luces rayos invisibles como antirrobo.

bateria recargable a 12 voltios si se quiere utilizar
como antirrobo: con unas pilas podemos evitar el
riesgo de que alguno pueda cortar malintencio-
nadamente los cables de tension de red de 230
6/N°299 - NUEVA ELECTRONICA

voltios, para cortar la alimentaciéon del antirrobo.

Para vuestra informacién podemos deciros que

este estadio transmisor absorbe una corriente
que no supera los 80 miliamperios.




"

ESQUEMA ELECTRICO ESTADIO
RECEPTOR

El esquema eléctrico del estado receptor ne-
cesario para captar los rayos infrarrojos emiti-

dos por el estadio transmisor esta reproducido
en la fig.3.

Cuando los impulsos de rayos infrarrojos inci-
den en el fototransistor DRX1, este va condu-
cido a través del Emisor a una frecuencia de
1000 Hz que es generada por el transmisor.

Esta frecuencia pasa, a través del condensa-
dor C3 de 470 pF, por el pin no inversor (ver +)

del primer operacional IC1/A que la amplifica
hasta 34 veces mas.

Mirando las conexiones del fototransistor (ver
fig.4) muchos se sorprenden al ver que solo
tiene dos terminales, es decir el terminal del
Colector y el del emisor: naturalmente falta el
terminal de la Base, que como no necesita nin-

guna polarizacién se encuentra dentro del fo-
totransistor.

Para determinar cual de los dos terminales es
el Emisor y cual el Colector basta con obser-
var el fototransistor frontalmente, ya que a la

izquierda estan senalados por una muesca de
referencia.

El terminal situado a la derecha es el Emisor

mientras que el de la izquierda es el Colector
(ver fig.4).
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LISTADO DE LOS COMPONENTES RX LX.1753

R1 = 100.000 ohm

R15 = 10.000 ohm
R2 = 22.000 ohm

R16 = 1.000 ohm

Fig.3 esquema eléctrico del estadio receptor LX.1753 utilizado para captar los rayos infrarrojos emitidos por el
estadio transmisor y, debajo, el listado de sus respectivos componentes.

R3 = 1.000 ohm R17 = 4,7 megaohm
R4 = 4.700 ohm R18 = 4.700 ohm
R5 = 1 megaohm R19 = 1.000 ohm
R6 = 330 ohm

C10 = 100.000 pF poliester
C11 = 10.000 pF poliester
C12 = 100.000 pF poliester
C13 = 100 microF. eletrolitico
DS1 = diodo silicio 1N4148

R7 = 10.000 ohm

R8 = 33.000 ohm

R9 = 10.000 ohm

R10 = 1 megaohm

R11 = 10.000 ohm
R12 = 10.000 ohm
R13 = 100.000 ohm
R14 = 1 mega. trimmer

C1 = 100.000 pF poliéster
C2 = 10microF.electrolitico
C3 = 470 pF ceramico

C4 = 100.000 pF poliéster
C5 = 10microF.electrolitico
C6 = 100.000 pF poliéster
C7 = 470.000 pF poliéster
C8 = 10.000 pF poliéster
C9 = 47 micoF. electrolitico

DS2 = diodo silicio 1N4007

DRX1 = fototrans. receptor OP.550
DL1 = diodo led VERDE

DL2 = diodo led ROJO

TR1 = transistor NPN tipo BC.547
IC1 = integrado LM.747

IC2 = integrado C/Mos 4012

IC3 = integrado NE.555

RELE 1 =rele 12V
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de 750 y 950 nandmetros.

OP 550

Fig.4 el fototransistor OP550 ”
tiene dos terminales, el colector
y el emisor. Como se ve en el
grafico de la derecha, la maxima
sensibilidad de este componente
se ohtiene entre las frecuencias
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La maxima sensibilidad de este fototransistor se
obtiene en las frecuencias comprendidas entre
los 750 nanémetros y los 950 nandmetros,
como podéis facilmente comprobar si observais
el grafico que aparece a la derecha en la fig.4.

La senal amplificada sobre la salida de IC1/A
viene aplicada sobre la entrada inversora (ver
sefal -) de IC1/By se utiliza como estadio com-
parador inversor, por lo que sobre el pin de sa-
lida nos encontramos con una sefial invertida
respecto a lo emitido por el transmisor (ver
fig.5), es decir un nivel loégico 1 de 0,8 milise-
gundos de duracion y un nivel légico 0 de 0,1
milisegundo de duracion.

Aunque si solo tenemos 0,1 milisegundos en
un nivel l6gico 0, el diodo DS1 conseguira des-
cargar completamente la tension positiva que
hay en el condensador C7, por lo que el diodo
led DL1 conectado a la salida del Nand IC2/B,
podra encenderse.

Cuando veamos el diodo encendido, podemos
saber que el rayo invisible irradiado por el es-

tadio transmisor de fig.2, es captado de forma
normal por el fototransistor receptor.

Cada vez que este rayo se interrumpe al paso de
una persona o de un animal sin poder alcanzar
el fototransistor DRX1, nos encontraremos un ni-
vel légico 1 sobre el pin de salida IC1/B, o lo que
es lo mismo, una tensién positiva de 12 voltios
que impedira al diodo DS1 descargar la tension
positiva que hay sobre el condensador C7.

En estas condiciones el diodo led DL1, que se
encuentra conectado a la salida del Nand
IC2/B, no podra encenderse.

En el momento que el rayo vuelva a alcanzar
el fototransistor, el diodo led DL1 se encendera.

Este diodo led nos sera muy util para manejar
el rayo invisible directamente sobre el fototran-
sistor, y también para establecer la maxima dis-
tancia a la que podremos colocar el transmisor
del receptor.

Como este proyecto no lo hemos creado por el
mero hecho de encender o apagar el diodo led

0,1 ms 0,8 ms

Fig.5 en este grafico se representa la sefial que hay
en el pin de salida 3 del integrado IC1 del estadio
YX, que tiene un onda cuadrada a nivel légico 1 de
0,1 ms y a un nivel légico O de 0,8 ms.

0,8 ms 01ms

Fig.6 el estadio RX que invierte la polaridad de la
sefial procedente del transmisor, permite al diodo
DS1 descargar en el tiempo de 0,1 ms la tension
positiva que hay en C7, encendiendo el DL1.

8/N°299 - NUEVA ELECTRONICA



DL1, lo hemos completado con un integrado
tipo NE.555 (ver IC3), junto a un transistor NPN
(ver TR1) y un relé de 12 voltios.

El relé puede ser utilizado para accionar una si-
rena cada vez que el rayo invisible se vea inte-
rrumpido: esto nos permite utilizar el circuito como
un antirrobo colocandolo en un paso obligado,
como por ejemplo un pasillo, un jardin o un garaje.

Otro uso para el circuito podria ser como con-
tador, poniendo el rayo a los lados de una ban-
deja transportadora.

Un fotégrafo nos ha preguntado si con este pro-
yecto es posible colocar el rayo invisible en el
lugar de paso obligado de un bosque para sa-
car fotos durante la noche, utilizando el flash
para saber si quien interrumpe el rayo es una
persona, un gato, un perro o0 un zorro.

Por otro lado, el relé del circuito también sirve
para encender automaticamente las luces en
el garaje cuando al pasar con el coche se in-
terrumpa la luz invisible.

Naturalmente, las luces se apagaran automa-
ticamente después de un corto periodo de
tiempo en el que el rayo no sienta movimiento,
aunque este es un tiempo que podemos prefi-
jar a nuestro gusto.

Ademas de las ya mencionadas, es posible re-
alizar multiples aplicaciones méas con este cir-
cuito, por lo que una vez desarrollado seréis
vosotros mismo quienes comprobéis sus dife-
rentes posibilidades.

Por otra parte, en el campo didactico, podra servir
a los profesores para explicar como funciona un
circuito que transmite y recibe rayos infrarrojos.

Sabiendo que la mayor sensibilidad del foto-
transistor OP.550 se encuentra dentro de la
gama de 750-950 nanémetros (ver fig.4), po-
demos estimular el relé con un rayo visible emi-
tido por un diodo led rojo.

Regresando a nuestro esquema eléctrico de la
fig.3, podéis observar que el pin 2 del integrado
IC3 esta conectado a través del condensador
C8 de 10.000 pF a la salida del Nand IC2/A.

Cuando el rayo infrarrojo se interrumpa, sobre la
salida del Nand IC2/A habra un impulso negativo
que, alcanzando el pin 2, habilitara el estabiliza-
dor y por tanto el pin 3 conectado a la Base del
transistor TR1 se cambiara al nivel l6gico 1: sobre
este pin nos encontraremos con una tension po-
sitiva que, alcanzando la Base del transistor TR1,
lo podra en conduccién estimulando el relé.

A su vez, el pin 7 se cambiara al nivel légico
0, descargando el condensador electrolitico C9
de 47 microfaradios.

Cuando el condensador se descargue comple-
tamente, el pin 3 del integrado IC3 volvera al
nivel l6gico 0 cortando automaticamente la ten-
sion de polarizacion en la Base del transistor
TR1, y en esta situacién el relé se apagara.

El poco tiempo en el que el relé se encuentra es-
timulado, puede ser calculado conociendo el va-
lor total en kiloohm de las dos resistencias R13-
R14 y el valor en microfaradios del condensador
electrolitico C9, utilizando esta formula:

tiempo en segundos = (0,0011 x C3) x (R14 + R13)

Nota: /os valores de las resistencias R14-R13
deben estar expresados en Kilo-ohm y el del
condensador C9 en microfaradios.

Como R14 es un trimmer de 1 megaohm que res-
ponde a un valor de 1.000 kiloohm y sabiendo que
este esta colocado en serie a la resistencia R13
de 100.000 ohm, girando el cursor del trimmer R14
del valor maximo al minimo, consiguiendo:

valor maximo = 1.000 + 100 = 1.100 kiloohm
valor minimo = 0 + 100 = kiloohm

Como el condensador electrolitico C9 tiene un
valor de 47 microfaradios, sera posible mante-
ner el relé estimulado por un tiempo maximo de:
0,0011 x 1.100 x 47 = 57 segundos
y por un tiempo minimo de:
0,0011 x 100 x 47 = 5 segundos
Debéis saber que reduciendo el valor de C9,

se podra reducir el tiempo, mientras que au-
mentandolo, se podra aumentar el tiempo.
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Por ejemplo, insertando un condensador de 100
microfaradios, se llegara a alcanzar un tiempo ma-
ximo de unos 2 minutos.

Os informamos que los tiempos que hemos ob-
tenido de nuestros célculos son siempre muy
indicativos, porque, como podéis ver, los con-
densadores electroliticos tienen un gran tole-
rancia y pueden alcanzar valores del 40%.

Para alimentar el estadio receptor necesita una
tension continua de 12 voltios que puede ser
extraido de un pequefio alimentador estabili-
zado, o por una bateria recargable de 12 vol-
tios, que si se utiliza como antirrobo se evita-
ria que algun malintencionado lo desconectase
cortando los cables de la red eléctrica.

Este circuito absorbe una corriente de 150 mA
en relé estimulado y 30 mA en relé apagado.

El diodo led DL2 de color verde, situada en pa-
ralelo a la bobina del relé, se encendera solo
cuando el relé esté estimulado.

REALIZACION DEL TRANSMISOR

Comenzad el montaje del pequefio circuito im-
preso LX.1752 insertando como primer compo-
nente el z6calo para el integrado IC1, dirigiendo
su pequena muesca de referencia hacia C4.
Después de haber soldado todos los pin de
este zécalo, podéis insertad las resistencias y
los diodos de silicio, orientando la franja negra
del diodo DS1 hacia la resistencia R2 y la del
diodo DS2 hacia la resistencia R1 (ver fig.7).

Completada esta operacion, podéis montar los
tres condensadores de poliéster C2-C3-C4 en
las posiciones indicadas, y luego continuad con
los dos condensadores electroliticos C1-C5.
Como C1-C5 se situan en posicion horizontal, de-
beréis determinar cual de los dos terminales es
el positivo y cual es el negativo, y para quien no
lo sepa, en su cuerpo solo se ha sefialado lado
del terminal — , aunque, de todos modos, el ter-
minal + es siempre mas largo del -.

Insertad los terminales +/- en los respectivos
orificios, replegad los dos condensadores en
posicion horizontal y soldad los terminales en
las patillas del circuito impreso, cortando la

10/ N° 299 - NUEVA ELECTRONICA
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Fig.7 esquema practico del montaje del transmisor
LX.1752. Prestad atencién al montar los dos
electroliticos C1 y C5 en posicion horizontal
respecto al impreso.

IC1

CIRCUITO
STAMPATO

Fig.8 para realizar el montaje correctamente de los
dos diodos infrarrojos TSAL.6200 sohre el impreso,
deberéis tener cuidado al doblar los terminales en L.

Fig.9 foto de estadio transmisor con el montaje
concluido.

Fig.10 foto del TX montado y colocado dentro del
interior del mueble de plastico.




parte que sobresale con unas tijeras o alicates.
Al continuar con el montaje insertad el transistor
TR1 ZTX.601, dirigid el lado de su cuerpo ligera-
mente redondeada hacia la resistencia R3, man-
teniéndolo a una distancia de 3-4mm del impreso.

Finalmente, montad los dos diodos les del infra-
rrojo TSAL.6200 con el cuerpo de color oscuro.

Como podéis ver al observar la fig.8, ambos
terminales estan doblados en forma de L.

En la ejecucion de esta operacion recordad que
al orientar hacia arriba el terminal A, que es li-
geramente mas largo que el K.

Si por error doblais en L los terminales de un
diodo hacia un lado y los del otro lado hacia el
inverso, estos no se situaran en serie como es
debido, y por tanto A-K /A-K en este caso no
podran emitir ningun rayo infrarrojo.
Completado el montaje introducid en su respectivo
z6calo el integrado NE.555, dirigiendo su muesca
de referencia en U hacia el condensador C4.

Llegados a este punto podéis insertad el cir-
cuito en el pequefio mueble de plastico (ver
fig.10), y conectar a los dos terminales de la iz-
quierda la alimentacion respetando la polaridad
indicada por los signos +y -.

REALIZACION DEL ESTADIO RECEPTOR

Iniciad el montaje sobre el circuito impreso
LX.1753 insertando los dos zo6calos de los in-
tegrados IC1-IC2, orientando su muesca de re-
ferencia hacia arriba como puede ser visible en
la fig.11.

Después de haber soldado todos los pin po-
dias continuar insertando las resistencias.
Proseguid montando el diodo de silicio DS1 con
el cuerpo de cristal, dirigiendo la banda negra
de su cuerpo hacia abajo, y la banda blanca
del diodo DS2 con el cuerpo de plastico hacia
la derecha (ver fig.11).
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Fig.11 esquema practico del montaje del estadio receptor LX.1753. Recordad de orientar el terminal emisor del
fototransistor 0P550 hacia las resistencias R4-R2: ya que en caso contrario el circuito no funcionara.
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Fig.12 foto del circuito del estadio receptor presentado con el montaje terminado.
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plastico que hemos predispuesto.

Fig.13 en esta foto podéis ver el circuito del estadio receptor montado e insertado en el interior del mueble de

Completada esta operacion, podéis insertad el
pequefio condensador ceramico C3 a la dere-
cha del integrado IC1, y proseguid colocando
en la posiciones indicadas los condensadores
de poliéster y los cuatro condensadores elec-
troliticos C2-C5-C9-C13.

A la izquierda del condensador electrolitico C9
en serie al pequefio trimmer R14, que sirve
para cambiar el tiempo de estimulacién del relé.

Continuando con el montaje, soldad en el im-
preso el transistor TR1 BC.547, teniendo su
cuerpo distanciado de él y dirigiendo su lado
plano hacia el diodo DS2.

En lo que atarfe al fototransistor DRX1, situado
cerca al condensador de poliéster C1, debéis
orientar su terminal emisor (ver fig.4) hacia las
resistencias R4-R2. Si por error invertis los ter-

minales E-C del fototransistor el circuito no po-
dra funcionar.

En el centro del impreso insertad los dos dio-
dos led DL1-DL2, orientando su terminal mas
largo indicado A hacia la derecha (ver fig.11).
Colocad el diodo led verde en la posiciéon DL1
y el diodo led rojo en la posicién DL2.

Como la cabeza de los dos diodos debe sobre-
salir de la tapa del mueble, estas deberan estar a
una distancia de unos 25mm del circuito impreso.

Para completar el montaje, insertad a la derecha
del circuito impreso el borne de plastico de dos po-
los para introducir los 12 voltios de alimentacién,
respetando la polaridad +/-, y luego el borne de plas-
tico de tres polos conectada a los contactos del relé.
A la izquierda de este borne insertad el pe-
queno relé de 12 voltios.

Fig.14 aqui estas reproducidas las conexiones de los integrados LM747,
4012, NE.555 visto desde arriba y con la muesca de referencia orientada
hacia la izquierda, del transistor BC547 vista desde abajo, y del diodo led
que tiene un terminal anodo (A) mas largo respecto al terminal catodo (K).

BC 547

12/N° 299 - NUEVA ELECTRONICA



Completado el montaje, introducid en sus res-
pectivos orificios los tres integrados 1C1-IC2-
IC3, dirigiendo su muesca de referencia en U
hacia la parte superior (ver fig.11).

Llegados a este punto, podéis insertad el cir-
cuito impreso en el mueble de plastico (ver
fig.13), cerrando con dos tornillos.

El mueble plastico viene con un orificio frontal
de unos 8mm para permitir la entrada del rayo
infrarrojo que luego debera incidir sobre el fo-
totransistor, y con dos orificios posteriores para
la conexién de la alimentacién y para el termi-
nal del relé (ver fig.13).

Los terminales del relé seran utilizados como
si fueran los contactos de un conmutador.

COMO UTILIZAR EL CIRCUITO

Una vez completado el montaje para compro-
bar si todo funciona correctamente, deberéis
colocar el receptor sobre el extremo de una
mesa y el transmisor justo en el lado opuesto.
Los diodos led transmisores se orientaran ha-
cia el orificio que hay en el mueble del recep-
tor, con el fin de que el rayo pueda alcanzar el
fototransmisor que hay en su interior.

Por tanto, deberéis extraer de un alimentador
una tension continua de 12 voltios, que aplica-
réis tanto en los terminales de alimentacion de
transmisor como en los del receptor, prestando
atencion en no invertir la polaridad positiva por
la negativa y viceversa.

Por este motivo, os aconsejamos utilizar dos
trozos de cable de diferente color, uno negro
para la masa y otro rojo para los 12 voltios.

Como estamos en presencia de un rayo invisi-
ble, tendremos la certeza de que todo funciona
correctamente cuando veamos que la luz del
receptor del diodo led verde DL1 se enciende.

Hecho esto, podréis controlar que es lo que su-
cede al interrumpir el rayo infrarrojo con un
trozo de cartén o la mano.

Instantaneamente veréis como se apaga el diodo
led verde DL1 y se enciende el diodo rojo DL2.

Si ahora quitais el trozo de carton o vuestra
mano, veréis encenderse nuevamente el diodo
led verde DL1, mientras que el segundo diodo
led rojo DL2 continuara todavia encendido, in-
dicando que el relé esta aun estimulado.

De hecho el relé seguira estimulado por un mi-
nimo de 5 segundos y maximo de 57, depen-
diendo de la situacion en que hayais girado el
cursor de trimmer R14.

Una vez que hayamos comprobado que el cir-
cuito funciona perfectamente, podréis verificar
la distancia maxima que se puede alcanzar.

Para realizarlo, la solucién mas sencilla es la
de dejar el receptor sobre la mesa y mover el
transmisor apuntando hacia el orificio que hay
en el mueble del receptor, operacidon que viene
facilitada por el hecho de que cuando el rayo
alcanza la sensible superficie del fototransistor,
se enciende el diodo led verde DL1.

Como ya hemos visto, la distancia maxima que
es posible alcanzar con este rayo invisible se
encuentra entorno a los 5 metros.

Conociendo este dato, podréis instalarlo en
cualquier paso obligado que creais pertinente
tanto el receptor como el transmisor, conec-
tando una sirena al relé, una lampara, etc.
Podemos aseguraros que este circuito os dara
grandes satisfacciones ya que, ademas de uti-
lizarlo como alarma antirrobo, podéis utilizarlo
para encender luces, abrir puertas, etc.

PRECIO DE REALIZACION

LX.1752: Los componentes necesarios para reali-
zar el estadio TX (ver fig.7), junto al circuito impreso
y el mueble de plastico MO1752: .............. 20,33 €

LX.1753: Los componentes necesarios para re-
alizar el estadio RX (ver fig.11), junto al impreso

y al mueble de plastico MO1753........... 40,85 €
CS.1752: Circuito impreso: ........cccc...... 2,85 €
CS.1753: Circuito impreso: ........ccce...... 9,12 €

ESTOS PRECIOS NO INCLUYEN L.V.A.
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